

## 香港 2026：在風險與機遇交織中穩步前行

站在 2026 年的起點回望，香港在過去幾年所經歷的挑戰與轉型，恰如一面多棱鏡，折射出小型開放經濟體在全球化變局中的獨特處境。從國際格局的深刻調整到本地經濟的結構性轉型，香港確實面臨着百年未有之大變局下的多重考驗。然而，正如黑夜中最亮的星總是在最深的黑暗中閃耀，香港正是在這些挑戰中，逐漸探索出了一條符合自身特點的轉型之路。

香港經濟的韌性尤其體現在應對外部衝擊的能力上。作為國際貿易中心，貿易是香港四大支柱產業之一，特朗普第二次執政挑起關稅戰引發的全球貿易緊張局勢，本是對香港經濟的重大考驗。但是，香港廠商通過提前部署出貨、調整供應鏈布局等方式，不僅緩解了關稅衝擊，反而在一定程度上刺激了轉口貿易的靈活性。這種「化危為機」的能力，正是香港經濟長期積累的適應性和創新性的體現。

從地緣經濟角度看，「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，為香港創造了獨特的緩衝空間。一方面，香港可以繼續發揮國際金融中心的傳統優勢，為國際和內地資本提供安全、高效、多元化的金融產品和服務；另一方面，香港可以利用與內地的緊密聯繫，協助國際企業更好地理解和進入中國市場，並以高水平的專業服務助力內地企業「出海」。這種雙向平台作用在地緣政治緊張局勢加劇的背景下

愈發重要。

靈活韌性足以「化危為機」

北部都會區的建設，不僅是解決香港土地和住房問題的關鍵舉措，更是重塑香港空間布局、促進產業升級的戰略支點。通過北都建設，香港可以實現幾個重要轉變：一是城市空間結構的優化，改變過去過度集中於維港兩岸的格局，形成更加均衡的多中心發展模式；二是產業空間的拓展，為創新科技、高端製造等新興產業提供發展空間；三是深化兩地合作，通過基礎設施的聯通和制度的對接，促進香港與深圳等粵港澳大灣區內地城市的深度融合。

北部都會區的成功發展，關鍵在於能否實現「產城融合」，即產業功能與城市功能的有機結合。這需要精細的規劃、創新的政策和有效的執行。

擁有堅定信心強大後盾

香港與深圳等大灣區城市的創科協作，已經展現出強大的協同效應。前者的基礎研究優勢與後者的產業化能力相結合，創造了「基礎研究 + 技術轉化 + 產業應用」的完整創新鏈條。未來，這種協作模式可以進一步深化，形成更加緊密的創新共同體。粵港澳大灣區建設為香港提供了前所未有的發展腹地。香港在大灣區中的角色應該是「超級聯繫人」的升級版——不僅是傳統的貿易投資聯繫人，更是規則對接、創新協同、人才流動的促進者。

站在 2026 年的新起點，香港正處在一個關鍵的歷史節點。外部環境的風雲變幻和內部轉型的深度調整交織在一起，構成了香港發展的複雜背景。正是這種複雜性，也孕育着香港新的可能性。香港的未來不在於回到過去，而在於面向未來；不在於迴避挑戰，而在於轉化挑戰；不在於等待機遇，而在於創造機遇。香港的信心，來自於其獨特優勢的堅實基礎，來自於國家發展的強大後盾，來自於香港社會的堅韌特質，更來自於每一個香港人腳踏實地、不懈奮鬥的實際行動。